

試卷三 錄音稿

2013 年香港中學文憑考試中國語文科試卷三聆聽能力考試正式開始。各位考生，現在請用 2 分鐘閱讀試題。

第一段錄音

家明： 各位聽眾，歡迎收聽《趣談古今》。我——家明和搭擋芳芳又和大家在大氣電波中見面了。芳芳，監製說我們節目的收聽率越來越高，廣受聽眾歡迎啊。

芳芳： 我想是因為我們一直以來都喜歡發掘一些和起居飲食息息相關，可是大家又容易忽略的事物或事件作話題，從平凡處找出不平凡，聽眾感到既親切又新鮮。

家明： 對，就好像上星期的話題是錢幣，節目播出後，不少聽眾在網站留言讚好。

芳芳： 家明，不要沾沾自喜，聽眾讚賞的是嘉賓。我們每一集的嘉賓都分量十足，知識廣博又能言善道。就像上集的嘉賓朱教授，他對錢幣的源起和發展都瞭如指掌，分享的趣聞逸事更是引人入勝啊！

家明： 邀請具分量的專家和大家深入淺出探討生活中的事物，以生動有趣的方式介紹古今中外的見聞，一向是我們節目的特色，可是主持人的風趣幽默也應記一功。

芳芳，言歸正傳，不如由你為大家介紹這一集的話題，好嗎？

芳芳： 今天的話題是每個人都有的招牌——就是我們的名字。據我所知，不少父母為取名字費盡心思，甚至花費金錢請教高人，由此可見取名字並非一件易事。

家明： 對，就好像為了給我取名字，父母也用了不少心思。

芳芳： 家明，不要怪我孤陋寡聞，你的名字出自何經何典？有什麼特別之處呢？

家明： 「家明」這個名字，看似普通，可是父母花了不少心思。我們家族到了我這一代，是「家」字輩，我四兄弟姐妹的名字中間的都是「家」字，而我們的名字最後一字依長幼次序連起來的就是「明德惟馨」，語出《尚書》，爸爸藉此提醒我們品德的重要。

芳芳： 啊！家明，原來你的名字蘊藏這麼大的期望，確是個好名字。

家明： 芳芳一讀，真令我有點不好意思了。不過「改名」確是一門學問，俗語說「唔怕生壞命，最怕改壞名」。芳芳，你同意嗎？

芳芳：取個好名字固然重要，但如果將名字和命運畫上等號，希望「以小博大」，這種心態並不可取，也未必有效，不如腳踏實地做人更好吧。

家明：芳芳，只要花一點心思就可以了，何樂而不為呢？我就聽過一個故事，可以證明「唔怕生壞命，最怕改壞名」此說未必沒有根據。

芳芳：這是什麼故事？

家明：話說清末時，為了慶祝慈禧太后 70 歲大壽而開恩科取士，負責的大臣千挑萬選後，把入選試卷按名次排列，呈交慈禧太后「欽定」。慈禧太后翻開試卷，看見狀元名叫「朱汝珍」，眉頭一皺，於是下諭褫奪「朱汝珍」的狀元功名。

芳芳：慈禧太后為什麼這樣做呢？

家明：原來慈禧非常痛恨光緒皇帝的寵妃——「珍妃」，朱汝珍的名字裏有一個「珍」字，令慈禧想起「珍妃」，心裏不快，才下諭更改名次。這不是名字惹的禍？你說取個好兆頭的名字多重要！

芳芳：家明，這就是你說的「唔怕生壞命，最怕改壞名」？

家明：故事還沒講完呢。當慈禧翻開第二份試卷，看見榜眼叫「劉春霖」，心裏不禁高興起來。原來這一年正好大旱，老百姓希望來一場大雨，「春霖」寓意「春風化雨、甘霖普降」，於是慈禧大筆圈定，擢升為狀元。劉春霖因為「名改得好」，由榜眼升為狀元；朱汝珍因為「名改得唔好」，就當不成狀元。由此可見，名字的影響，不可謂不大！

芳芳：家明，據你所說，怎麼樣才算是個好名字？

家明：這還用說，寓意吉祥和美好的就是好名字。

芳芳：這樣說，「春霖」是不是個好名字？

家明：當然是個好名字，就是因為「春霖」這個名字，劉春霖才當上狀元。

芳芳：那麼，「汝珍」是不是個好名字？

家明：中國文字這麼多，他偏偏用了個「珍」字，因而當不成狀元，那還用說，這當然不是個好名字。

芳芳：「珍」有「珍貴」的意思，不是也合乎你先前的定義嗎？家明，你可是偷換了概念。

家明： 芳芳，我沒有偷換概念。朱汝珍因為「改錯名」而交上噩運，這還算是個好名字？

芳芳： 家明，你對「好名字」的定義一時一樣，你沒有察覺嗎？好，就讓我舉另一個例子來說明吧。家明，你知道誰是陳小軍？

家明： 當然知道，陳小軍是國際武打巨星，也是繼李小龍後，能在荷李活揚名立萬的華裔明星。

芳芳： 昨天我在報章上看到的一則趣聞：話說年初時，香城開了一間甜品屋，這家店名叫「正宗陳小軍甜品屋」，開店後很多人慕名而來，生意興隆。

家明： 陳小軍年輕又英俊，在全球都有影迷，他開甜品屋，有明星效應，當然多人捧場，那有什麼奇怪？

芳芳： 原來，店子雖然是陳小軍開的，可是此陳小軍非彼陳小軍，老闆原來是一位六十多歲的老人家。

家明： 同名同姓，這也沒有什麼稀奇，怎麼會登上報章？

芳芳： 原來是因為武打明星陳小軍的經理人向有關部門提出檢舉，禁制陳小軍伯伯使用「陳小軍」作商標。由於官司牽涉到名人，所以才上了報章。

家明： 「陳小軍」可以說和「朱汝珍」同病相憐，也因為名字而惹上無妄之災！

芳芳： 事件引起不少市民關注，大眾議論紛紛。

家明： 這場官司怎麼收場？

芳芳： 原來陳小軍並不知情，他知道後，就吩咐經理人公司撤銷控訴，並親身向陳伯伯道歉。兩個小軍的合照更成了店子的生招牌，事件經傳媒報道，甜品店的生意就愈加興旺。

家明： 最終還是大團圓結局，陳伯伯可是因禍得福。

芳芳： 家明，這麼說，「陳小軍」是不是個好名字？

家明： 甜品店因此生意興隆，這當然是個「好名字」。

芳芳： 如果武打巨星陳小軍堅持控告陳伯伯，那麼，對陳伯伯來說，「陳小軍」又是不是個好名字呢？

家明： 成敗論英雄，如果因此惹上官非，當然不是個好名字。可是到了最後，陳伯伯的店子不單止不必改名字，生意反而更加興隆，可見「陳小軍」確是個好名字。

芳芳： 根據這個定義，我們只能做事後孔明，因為人生難免有順逆，要看最終結局才能蓋棺定論。你以結局來判斷「春霖」和「汝珍」是否好名字，這不是偷換概念嗎？

家明： 果然是「當局者迷，旁觀者清。」芳芳，我們說得太多了，不如介紹一下這集的嘉賓吧。

芳芳： 好，休息一會，下一節回來，讓我們的嘉賓張教授和我們一起討論取名字的學問。

第二段錄音

芳芳： 各位聽眾，本集的嘉賓是文化大學歷史系的張中淳教授。張教授，十分榮幸可以邀請你上來和我們探討一下取名字的學問。

教授： 芳芳、家明，能和聽眾們談天說地，是件愉快的事情啊。從上一節的討論，可見兩位對名字的認識也相當廣博。

家明： 班門弄斧，教授不要見笑。

芳芳： 現在家長為了給子女起一個好名字，不知費盡多少心機。教授，可否傳授一點秘訣，讓大家可以為子女取個漂亮的名字？

家明： 取名字既然如此麻煩，不如不用名字，每個人配一個數字編號，就像身分證號碼，大家以編號相稱，既方便又簡單，那就不用為取名字而煩惱！

芳芳： 以編號命名雖然簡單，可是在日常生活中卻未必方便。就如電話號碼，大家要記的雖然只有 8 個數字，可是很容易記錯。家明，這豈不是削足就履。

家明： 這只是大家還沒習慣，習慣了就好了。教授，對不對？

教授： 家明，你的建議未必不可行。可是，事有本末，取名字時，方便往往不是最主要的考慮。

家明： 有什麼比方便還重要？

教授： 就如吃東西，不少食物雖能填飽肚子，卻沒有什麼營養，也不美味。

家明：名字也要講究營養和味道嗎？

教授：當然，如果只為了填飽肚子，「餐餐即食麵」就可以了。

家明：可是對於我這一類識字不多，文化水平又不高的人來說，用數字命名，不是更方便嗎？沒有鮑參翅肚，又怎能煮出美食呢？

教授：美食也不一定要用名貴食材，不少地道美食，用的也是一般食材，只要廚師肯花心思，鑽研食物用料、烹飪技巧，腐朽也可以化神奇，做出美食。父母為子女取名字，不是一樣嗎？

芳芳：就是說，不用名貴材料，只要肯花心思，就能煮出既有益又美味的食物。

教授：當然，不然四川的擔擔麵、香城的蛋撻這些地方小吃又怎麼會那麼膾炙人口呢？正如父母把子女叫作「阿牛」，名字看似平凡、土氣，可是當中也有寄意，把名字取得謙遜一點，免被上天妒忌，藉此保佑子女平安成長。

家明：教授的說法確有道理，我們吃東西也不會只求填飽肚子。

芳芳：家明，我也不希望別人用幾個冰冷的數字來稱呼我，叫我「芳芳」多親切。

家明：教授，不如說一說取名字時，有什麼原則可以參考，又有什麼地方要注意？

教授：這只是個人的看法，只能作為參考，說不上原則。

芳芳：父母是否不宜用冷僻字來做名字？

家明：我認為取名字是父母的權利，不應該有限制。用字奇僻，別樹一幟，能讓人刮目相看。

教授：用冷僻字作名字固無不可，在某些情況下，也可表達父母的心意；可是從另一方面看，含冷僻字的名字人們可能看不懂，或者容易唸錯，會造成生活上的不便。

家明：即使不用冷僻字，用常用字也可以取一個「語不驚人誓不休」的名字。

教授：怎麼才算「語不驚人誓不休」？

家明：例如把名字叫做「十A」，可不可以？

芳芳：家明，文憑試已經改用一到五等匯報成績，十A狀元已經過了氣。

家明： 那麼就叫做「五★★」吧。

芳芳： 怎麼能夾雜特別符號呢？自訂車牌也有規限，何況是名字。

家明： 為什麼「五★★」不可以呢？為子女取名字不是父母的權利嗎？

芳芳： 任何羣體也有它的規範，我們不能我行我素。

家明： 教授，究竟你同意芳芳，還是同意我的看法？

教授： 我同意芳芳的說法，但我不反對你的意見。

家明： 教授，你的答案太模棱兩可了，說了就像沒說啊！

教授： 我認為你們的看法根本沒有牴觸。權利和義務本來就不可分割，你們只是各有側重。以香城為例，父母的確有為新生子女取名字的自由和權利，年滿十八歲的人士，也可以自己申請改名。可是取名字也要遵守一定的規則，否則會影響社會運作，這是市民的義務。

芳芳： 教授，在香城取名字有什麼法規？

教授： 根據香城法律，名字只許用中文或英文，其他的都不可以，也不可以夾雜中文和英文。字數方面，中文的姓和名加起來不得多於 6 個字；至於英文名字的姓和名，所有字母和空格加起來不得多於 40 個位。

家明： 如果不超出上述法規的範圍，是不是怎麼樣取名字也可以？

教授： 對，只要合乎以上規定，一般而言，怎樣取都可以。可是一些過於奇特的名字，需要就具體情況而定，負責的官員會跟父母斟酌商議。基本而言，香城是十分尊重父母的權利。

家明： 芳芳，教授也同意我的看法。就讓我再舉幾個例子，讓教授評評好不好？

芳芳： 家明，你又想到什麼特別的名字？

家明： 也不是很特別，譬如可以取名字為「狀元」或者「仁義禮智」，氣派大一些的可叫「天上天下唯我獨尊」。

芳芳： 這些名字太過標奇立異，不合乎一般的社會規範。

家明：為什麼要符合社會的規範？

教授：我想芳芳只是想指出，假若名字過於奇特，不合乎社會的規範，較難被一般人接受。而社會的規範，即是「禮」，「禮」和「法」兩者都是社會的基石。

家明：「禮」和「法」有什麼分別？

教授：這是一個「可不可」和「好不好」的問題。「禮」規定什麼「好不好」；「法」規定什麼「可不可」。

家明：那麼，我建議的名字「可不可」呢？又「好不好」呢？

教授：「可不可」有明文規定，十分客觀；「好不好」難免涉及個人的價值判斷，並非黑白分明。「狀元」這個名字與一般人取的名字很不同，我想有些人會接受，也有不少人覺得不好。而另外幾個名字，只有佩服你膽識過人，非我們凡夫俗子所能理解。

芳芳：教授真是個謙謙君子，說話含蓄，不會令人難受。

家明：教授真包容。各位聽眾，又到了休息時間，下一節將接聽來電，千萬不要錯過。

第三段錄音

家明：各位聽眾，這一節《趣談古今》會接聽來電。芳芳，準備好嗎？

芳芳：準備好了，王女士，你有什麼問題？

王女士：張教授，你好。我對名字很感興趣，究竟古人是怎麼取名字的呢？

教授：古人取名字的方法很多，較常用的方法有幾種，其中之一就是以物取名。

王女士：什麼是以物取名？

教授：就是以事物來命名，就好像「玉」字，無論古今，都廣受歡迎。

王女士：古人以玉作為名字，是不是因為玉石貴重呢？又有什麼著名的歷史人物是以玉為名的呢？

教授：除了貴重之外，玉也象徵君子，具備了仁、義、智、勇、絜五種美德。好像三國時的周瑜名字中的「瑜」字，指的是美玉；而小說《紅樓夢》的主角就是叫賈寶玉。以物取名較為婉約含蓄，合乎傳統文化的精神。

不過，古人也會以直接和明顯的方式來取名字。古人重視道德，常直接以德目取名，好像「忠」、「信」、「孝」、「義」等字，大家一看就知道，不必推敲背後的涵意。就如明朝的思想家王守仁，明末的錢謙益，便是以名表德的好例子。

王女士：張教授，一個人要做到名實相副並不容易，如果個人的操守有虧，名字反成了諷刺。好像昨天我看的電視劇中，有個太監叫做魏忠賢，雖然他的名字叫忠賢，卻是個殘殺忠良，不忠不賢的大奸臣。

教授：王女士，你說得對，知易行難啊！可是，以德行命名，總有點提醒的作用。

王女士：教授，剛才你說的古人「錢謙益」，「謙益」兩字是否出自「滿招損，謙受益」這句話？

教授：對，「滿招損，謙受益」出自《尚書》。讀書人不只是寫文章要引經據典，取名字也是。例如諾貝爾文學獎得主高行健，名字就是出自《易經》的一句話，「天行健，君子以自強不息」。

經典多蘊含人生哲理，用來取名字可以表達較深刻的道理。其實，不少古人的名字源自四書或五經。

家明：古人就是喜歡拗書包。

王女士：可是要拗得好一點也不容易，要有學問，有見識才可。就如要張教授用典故來取名字當然不會是什麼難事，可是對於我們一般市民，卻並不容易。張教授，有沒有較為簡單的取名字方法？

教授：古時，也有人以嬰兒出生時剛發生的事情來命名。岳飛是比較著名的例子。相傳岳飛出生時，剛好有大鵬鳥飛過，於是以事命名，所以他名叫「飛」，字「鵬舉」。

王女士：這麼樣取名字可方便呢。我有不少朋友說取名字要配合五行，這是什麼方法？

教授：配合五行取名字確是近年十分流行的方法。簡單來說，這種方法就是依據「金、木、水、火、土」五行相生的道理來取名字，以此祝福子女一生順利。

王女士：張教授，古人取名字的方法那麼多，你認為哪一種最好？

教授： 其實，只要廚師們肯花心思，就能化腐朽為神奇，煮出美食。同樣，取名字的方法也沒有高下之別，殊途同歸，只要能夠表達父母的期望和祝福，便是個好名字。

王女士： 教授，多謝你的分享。

教授： 王女士，不用客氣。

芳芳： 教授，接下來的聽眾是李小姐。

教授： 李小姐，你好。

李小姐： 教授，兩位主持人，你們好。恕我直言，你們的看法只是從父母的角度考慮，沒有考慮子女個人的意願。

教授： 李小姐，你有什麼看法呢？

李小姐： 教授，子女長大後，如果想為自己改名字是否不應該？

家明： 李小姐，我可不敢改啊，我一改，不只是父親不高興，弟妹也不會放過我。

李小姐： 我不同意，就像婚姻，如果父母替我指腹為婚，找個好女婿，但我長大後，為什麼不可以自由戀愛，為自己找個如意郎君？

教授： 李小姐，根據香城的法例，只要年滿十八歲，你就可以為自己改名。

李小姐： 可是，當我告訴爸爸我打算改名字後，他就悶悶不樂，不太跟我說話。我不知道爸爸為什麼這樣。名字又不是他的，改了也不會影響他的生活。

教授： 李小姐，可以告訴我們你的名字嗎？

李小姐： 我不想多說。教授，不喜歡自己的名字，改一個自己喜歡的，不是人之常情嗎？

教授： 可是你有沒有跟父親說說你的感受？

李小姐： 我們的價值觀不同，說了也是白說。

教授： 李小姐，你有沒有聽過《論語》「爾愛其羊，我愛其禮」這句話？

李小姐： 沒有聽過。

家明： 教授，我也沒有聽過。

教授： 春秋時，按禮諸侯必須於每個月初一那天，把一頭羊送到太廟作祭品祭祀祖先。到了孔子時這個祭禮已經荒廢，可是負責的官員仍然按舊例，送一頭羊到太廟。孔子的弟子子貢覺得過於浪費，認為不必送羊，可是孔子怕人們會因此忘記了禮，認為不可以不送羊，才對子貢說「你愛惜的是羊，我愛惜的是禮」。

李小姐： 教授，既然祭禮已經荒廢，留下那頭羊不是更符合經濟效益嗎？

芳芳： 唔……我想孔子重視的是背後的心意。

教授： 不如這樣說吧。李小姐，你有沒有一些生活習慣跟爸爸的很不同？

李小姐： 唔，讓我想想……我喜歡喝紅茶，爸爸愛喝鐵觀音。

教授： 你們一起在家的時候，會喝什麼茶？

李小姐： 我多數會跟他一起喝鐵觀音。有時候，他也會遷就我喝紅茶。

教授： 你們父女也很在意對方的感受，會互相遷就，對不對？

李小姐： 教授，你是否希望我不要改名，顧念爸爸的感受？可是，喝茶這類是小事，遷就一下無傷大雅，總不能樣樣事都遷就，這樣不合理。

教授： 雖然事有大小，可是背後的道理也是一樣。如果你找到心儀的對象，你會就此和他遠走高飛，不同父親解釋清楚呢？

李小姐： 可是爸爸仍然不理解，還是不接受呢？

教授： 重要的是你已盡了本分，有時候就算結果未如人意，也是無可奈何！

李小姐： 教授，多謝你的分析和提點，我會再思考一下，想方法解決問題。

教授： 李小姐，不客氣。

芳芳： 這一節時間又到了，有聽眾來電問西方人取名字的方法，下一節教授會為大家講解。

試卷五 錄音稿

(嘟、嘟、嘟) 2013 年香港中學文憑考試中國語文科試卷五綜合能力考核正式開始。各位考生，請用 2 分鐘仔細閱讀試卷五內的「考生須知」和試題。

旁白：暑假裏的一天，朋輩輔導長何明亮和李美美一起回到香城青年協會，就為母校升學及就業輔導組網頁撰寫文章一事，向升學及就業輔導主任程錦修先生請教。以下是他們的對話：

(敲門聲)

程錦修：請進！

何明亮：程主任！

李美美：

程錦修：原來是明亮和美美，請坐。大熱天，兩位同學不遠千里而來，究竟有什麼事呢？

何明亮：程主任，昨天收到您的電郵，叫我們撰寫有關升讀大學選科的文章，上載到母校的網頁，給師弟師妹作參考。網上日誌我寫得不少，可是這類文章，我還是第一次寫呢！

程錦修：呵呵，今天兩位輔導長來到我的辦公室，原來是因為我發的「電子英雄帖」！

李美美：程主任，明亮一收到您的電郵，就馬上打電話給我，問我有沒有藏了什麼出路指南、選科秘笈可以拿出來參考。我就告訴他，船到橋頭自然直嘛！怎料今天他還是拉我來找您接受「輔導」。

程錦修：明亮、美美，先喝口茶吧。我請大家幫忙寫的，不是什麼秘笈，只因為近年來我和一些輔導老師聊天，發現不少同學原來從來沒有認真想過自己的將來，所以我都很想提醒同學：莫等閒，白了少年頭，空悲切！

何明亮：就是嘛！「人生有多少個十年」？如果不好好規畫，將來就後悔莫及了。

程錦修：因此，各所學校都邀請我們寫一些關於升讀大學選科的文章，特別想讓高中同學讀一讀，好叫他們在選科前有充足的時間思考一下自己的方向。

李美美：啊！原來我們是任重而道遠啊！

程錦修：你們的責任固然重大，但也不用給自己太大壓力。嗯……不如你們想想：當年自己升讀大學選科時遇過些什麼問題？或者最近觀察到母校的同學在選科時有什麼表現？協會又有什麼輔導活動適合他們？這些活動能怎麼幫助他們？

何明亮：唔……博文中學的同學在升學選科時，通常都不會三心兩意的，因為我們一早就想好了要修讀的科目了。

李美美：那不是挺好的，還有什麼問題呢？

何明亮：最近你們有沒有看香城學生論壇？我看到論壇上有個主題叫「大學選科」的討論版，還有些母校的同學發帖。我留意到有位叫家寶的師弟，他的情況在博文中學還挺普遍的。我連結到那網頁給大家看看。

（按鍵盤聲）

李美美：唔……博文中學的同學選科時不是跟從父母就是跟從同學的意願，可以說是缺乏己見啊！

程錦修：同學這樣抉擇，有可能是因為不了解自己真正的興趣，也可能是因為害怕獨自承擔選擇的後果。

何明亮：那麼我們要怎麼幫他們呢？

李美美：明亮，你看看牆上的海報，香城青年協會在九月將會舉辦一個工作坊，我想這類活動很適合博文中學的同學的。

何明亮：真的？讓我趕緊用手機把它拍下來。美美，該你說說格物中學的情況了。

李美美：格物中學的同學就好像我吧！樂天又隨和，不過對於選科就……好像香城學生論壇上的冰冰那樣，沒有主動去搜集各院校的收生資訊吧……那是因為同學一般都比較被動。

何明亮：美美，那為什麼你能進心儀的社工系，沒像冰冰那樣理想幻滅呢？

李美美：哈哈（尷尬地笑）……因為社工系收生，沒有要求高中選修某些指定科目嘛。不過，有時我聽到同學因為後知後覺而進不了心儀的學系，真的要好好反省我們的處事態度。

程錦修：美美，你能作出反思，總結同學的教訓正好可以提醒你的師弟師妹啊！

何明亮：喂，美美，你看，協會十一月舉辦的參觀活動簡直是為格物中學的同學度身訂造的，不如你也報名，當那個活動的工作人員吧！

李美美：我當然會啦！言歸正傳，程主任，我們剛才談的似乎都是同學本身的問題，除此之外，還有什麼呢？

程錦修：除了個人方面，我想家長的取向也是挺重要的。我接見的求助人士之中，除了學生，有不少是家長，他們都很重視子女的出路。

何明亮：是呀，博文中學的家長真的特別關心子女。我有不少同學從小父母就給他們安排參加課外活動或補習班，希望將來能進父母心儀的學系。我在香城學生論壇也見過有同學提到這樣的情況。

李美美：這樣由家長主導選科，你們真的有興趣或能力修讀嗎？

何明亮：當然不一定是！好像我在選科時，爸爸希望我修讀法律，我就和爸爸冷戰了三天三夜，幸得媽媽居中調解，我現在才可以修讀教育。

程錦修：明亮，其實你們已經長大了，父母的角色都需要轉變，所以今年協會邀請了香城家庭教育中心的裴家仁主任主持一個座談會，你可以鼓勵師弟師妹陪父母出席。

李美美：明亮，其實我很羨慕你們，你們的父母有時間指導你們選科。我們格物中學的家長大部分都要為口奔馳，工作很忙，以我家為例，父母每天都早出晚歸，每星期一家人可以一起吃飯，或者閒話家常的時間其實不多，更別說抽空出席學校舉辦的家長講座或座談會了。所以同學對選科有疑問，也不知找誰幫才好！

程錦修：我在香城學生論壇上也留意到格物中學的同學有這方面的困擾，所以協會正在籌辦一個活動，邀請各行各業的前輩當學長。學長的人生經驗豐富，同學跟他們聚會時，就可以向他們多多請益。那活動快接受報名了，美美，你記得提醒師弟師妹勿失良機，報名參加啊！

李美美：聽起來很吸引，不知道那些前輩會不會教我們面試時最好以什麼角度面向考官呢？

程錦修：哈哈，美美，你電視看得太多了。對了，剛才我們談到同學選科時的情況，我突然想起，根據我的輔導經驗，學校的高中選修科目和科目組合方式，在選科上的重要性也不容忽視。不如你們談談，母校在這方面有何特色？

何明亮：父母安排我入讀博文中學，其中一個原因就是他們認為母校開設的學科有助我們發展事業。母校的高中選修科目比較專業導向，科目組合學校也為同學安排好了。

程錦修：你認為這樣的安排對升讀大學選科時有什麼影響？

何明亮：對於事業目標明確的同學，的確大有幫助。不過，不少同學還在摸索自己的事業發展方向，固定的選修科目組合令一般同學以為大學選科時只可以修讀某些專業範疇，不然就浪費了中學的六年青春，但他們對這些範疇又不是特別有抱負，所以選科時覺得很苦惱。

程錦修：美美，那格物中學又怎樣呢？

李美美：我們格物中學的高中選修科目比較傳統，但我們可以自由組合，老師說這樣可以令我們的出路更多元化。

何明亮：這不是很好嗎？多元出路，理想達到！

李美美：哎呀，雖然科目選擇眾多，但這些選修科目跟將來就業好像沒有什麼直接的關係，同學擔心到大學才修讀專業的學科會跟不上進度，按中學時的興趣去選科，又擔心將來的出路。

程錦修：讀完大學後，同學大多會到社會上工作，選科時考慮未來的事業發展也很正常，但總要相信「前途在我手，出路無煩憂」！

李美美：哈哈，程主任，怪不得每年最受歡迎的講座，一個叫「前途在我手」，一個叫「出路無煩憂」了，原來是你的金句！

程錦修：是呀！每年我都會邀請一些城中名人做嘉賓，分享他們的成功經驗，對高中同學來說挺有啟發性的！即將舉辦的講座，我就邀請了余澤星先生和曾甜美女士！

李美美：程主任，你說的是近年冒起的小說家余澤星先生嗎？我知道他出身商賈世家，中學時更是商科的優異生，但他不理師長的勸告，毅然放棄入讀炙手可熱的工商管理系，而選讀中文。原來他一直有一個夢想，就是把自己的生活見聞，結合文學技巧，創作以商界為主題的小說。他的小說描寫商業社會裏的世態人情，精彩絕倫，在文學界別樹一幟！

何明亮：怪不得余澤星有那麼多忠實書迷了，聽了他的故事，令我有種豁然開朗的感覺，頓覺前途應該在我手！原來母校專業導向的科目組合並不會影響我們追求夢想的。我相信學弟學妹聽了余先生的講座一定得益不少。

李美美：哼，你平時還笑我只顧追星，不理前程！現在該知道我喜歡余澤星是有道理吧！

何明亮：真對不起！我爸爸說今天晚上帶我們到曾甜美女士的餐廳吃分子料理，我請你去，當作賠罪吧。

李美美：你說的是程主任剛剛提到的曾甜美女士嗎？

何明亮：是啊！爸爸說曾女士是他的同學，大學時主修化學，當時仍未決定將來的事業發展方向。不過，曾女士平常很喜歡烹飪，近年興起分子料理，她就運用自己的學科知識鑽研分子料理的技術，現在她已經是香城數一數二的分子料理專家了！

李美美：曾女士能靈活運用所學，難怪她可以出路無煩憂啦！畢竟，母校傳統為本的科目，並不影響我們的出路，最重要是我們能夠活學活用。曾女士的講座一定很值得我的學弟學妹參加。

程錦修：看來你們兩位都挺有慧根，我果然沒有錯選你們當朋輩輔導長！在剛才的討論過程中，大家都提到自己及母校學弟學妹升讀大學選科時的不同情況，希望你們推介的活動能幫助學弟學妹解決疑難。

何明亮：根據剛才的討論，我們兩個將會分別推介三項活動，活動內容應該不會重複，大家也可以各取所需，這就皆大歡喜了！

李美美：是的，因為我們「校情各異」嘛。我還記得程主任的電郵說文章的後半部，要提出升讀大學選科時三個主要考慮的因素。

程錦修：你的記性真好！究竟升讀大學選科時有哪些因素要考慮呢？你們可以從不同的角度提出來，讓快要面對選科抉擇的同學參考。

何明亮：我已經想好了。樂天隨和的美美，你想好了沒有？

李美美：悟以往之不諫，我已經想好了，而且還想了一些例子來論證我的觀點。

程錦修：好！還有，我想有些同學可能還沒意識到選科的重要，所以你們要為文章擬定一個既準確又精彩的標題，吸引同學閱讀，但一定不可以使用口語、外語或潮流用語的啊。我相信，師兄師姐娓娓道來的經驗心得，他們一定很有興趣看。

李美美：放心，跟別人聊天是我的強項。明亮，你可不要板起臉孔說教才好！

何明亮：嚴肅有時，親切有時，這點我當然明白。

程錦修：好了好了。你們別忘了要在文章最後寫明身分和姓名，好讓我知道文章是誰交來的，應該發給哪所學校。要不然，你們別怪我使出絕招——催魂鈴啊！

何明亮、哈哈，遵命！

李美美：